

дажбата на лекарства в сивия сектор – под прикритието на рекламни фирми или магазини за козметика. Това крие много опасности, защото така се продават лекарства без рецепти от лица без медицинско или фармацевтично образование и без лиценз. Не се знае дали лекарствата са съхранявани при нужните условия. Възможно е да се продават лекарства с изтекъл срок или фалшиви и опасни лекарства. По данни от изследването „Здравето и ромската общност“ почти четири пети от възрастните роми, които приемат медикаменти, се самолечат с лекарства, които не са им предписани от лекар (три четвърти от жените и четири пети от мъжете). Ако се задълбочи тенденцията за фалит на аптеки и продажба на лекарства от лица без медицинско образование, животът на десетки хиляди роми ще бъде изложен на голяма опасност.

Немаловажен фактор за влошаване на достъпа до здравни услуги при ромите е липсата на доверие в медицинските служители. Значителна част от българските роми смятат, че лекарите и медицинските сестри са предубедени по отношение на тях поради етнически и социални причини. Много от проблемите във взаимоотношенията лекар–пациент могат да бъдат интерпретирани като проблеми в комуникацията. Мнозинството от лекарите и медицинските сестри, които работят в ромски махали или села с голям дял роми, не са подготвени за работа с лица с различна култура или с хора, страдащи от бедност, множествена депривация и социално изключване.

Много сериозен неблагоприятен фактор, водещ до влошено здраве и ранна и висока смъртност, са лошите жилищни условия, при които живеят значителна част от ромите в България. До 2001 г. почти половината от ромите обитават жилища без водопровод, ползват вода от улични чешми или кладенци, което увеличава риска от хепатит и стомашно-чревни заболявания. Пренаселеността в ромските квартали е норма. По данни на НСИ от преброяването през 2001 г. една пета от тях разполагат с по-малко от 4 кв. м жилищна площ на лице от домакинството, а други две пети имат между 4 и 8 кв. м жилищна площ. Пренаселените жилища при разширените домакинства, където съжителстват представители на няколко поколения, предизвикват силен стрес, който отключва множество заболявания.